

# LA PRENSA

DIARIO DE LA TARDE

Órgano del Partido Conservador Maurista de la Provincia

Año I

Alicante, Jueves 13 de Agosto de 1914

Núm. 9

## DE ACTUALIDAD

### Los Bancos y la Guerra

Así titula «El Economista», importante revista que se publica en Madrid, un notable artículo, que reproducimos por su oportunidad. Dice así:

«Antes la Humanidad vivía al contado. Ahora vive a crédito.»

Aunque se puede buscar alguna antigüedad en la Historia a las instituciones bancarias, es evidente que el desarrollo de la Banca, iniciado en los últimos siglos, adquirió en el XIX una extensión enorme, y hoy lo llena todo.

La vida total económica de la Humanidad descansa en el comercio de Banca como base, y él coordina todas las transacciones y todos los actos y vínculos sociales.

Antes, el que iba a comprar a las ferias o los mercados, tenía que llevar moneda metálica.

Era peligroso, era molesto. Se inventó la letra de cambio, el descuento, el giro, el billete de Banco, el depósito a la vista, la cuenta corriente, el cheque.

Y la moneda de plata y oro circula poco, forma la reserva de los Bancos, es el talón para las transacciones; pero lo que constituye el verdadero instrumento de cambio, el que sirve para la inmensa mayoría de los pagos grandes y medianos y hasta para los chicos, el que circula en proporciones colosales, es el documento de crédito, sea el billete, sea la letra, sea el cheque.

La moneda de plata y de oro se emplea para los picos.

Nadie, en general, la guarda ni la atesora, cosa que ofrece riesgos y pérdida de intereses en los tiempos normales. Se deposita en los Bancos, se abre cuenta, se admite y se prefiere la moneda fiduciaria hasta en las aldeas y los campos, se la otorga confianza plena.

Pero la moneda de papel no tiene valor por sí: es sólo una promesa de pago.

Su base es el crédito, la seguridad que inspira quien la firma.

Esta seguridad depende de dos cosas: de que quiera pagar y de que pueda hacerlo; de que sea honrado y de que tenga medios para pagar.

Cuando llega una guerra, la honrabilidad y corrección de los Bancos y banqueros no cambia; pero sus medios, sus elementos monetarios disminuyen.

Porque un Banco no tiene parados, disponibles, todos los fondos que ha recibido en depósito; sino empleados en gran parte en préstamos u operaciones productivas. Así sólo puede atender a los gastos que la industria bancaria origina.

Y si los deudores, maltratados por la guerra, no le pagan a él, mal podrá él pagar a todos sus acreedores.

Así es que la declaración de guerra hiere en general, mata el crédito.

Porque los deudores a la Banca no devuelven sus préstamos; muchos de ellos no cumplidos aun, no exigibles; y los acreedores, al desconfiar, se presentan a la ventanilla para exigir devoluciones y pagos, a buscar moneda, úni-

co instrumento de cambio que tiene valor propio como mercancía.

Iniciada la perturbación, roto el equilibrio, el tranquilo nivel de los tiempos normales, por el engranaje complicadísimo de unas y otras entidades bancarias, de unos comercios con otros, engranaje que relaciona entre sí de modo apretado las distintas naciones y continentes, repercute en todos, a todos alcanza, aun a los que fueron más prudentes en operar.

Además, la baja de los valores mobiliarios deprecia las garantías de los préstamos, no permite realizarlas, falta mercado.

Si la guerra es pequeña, es limitada a una región, los perjuicios son relativamente pequeños y circunscritos, se sufren y vienen quiebras y ruínas, pero limitadas.

Mas ante una guerra grande, que compromete a las naciones poderosas en lo político y lo financiero, ya no hay límites a los quebrantos, ya el descuaje es general, el desmoronamiento del crédito a todos los Bancos aplasta.

Las gentes han aprendido mucho, la educación comercial y financiera se ha extendido por todas las clases y todas las naciones.

Por eso los anuncios de una guerra europea general han producido ya por adelantado una perturbación tan enorme, que aun los más pesimistas no podían esperar que llegase hasta sin estar empezada y adelantada esa guerra grande y haberse dado tremendas batallas.

Se va descontando por adelantado todo esto; el miedo, el pánico, lo ha exagerado al descontarlo, sobre todo por lo que se refiere a nuestro país, que está alejado de la guerra.

Pero exagerada o no, con causas bastantes o sin ellas, la exageración es ya un hecho, y como hecho hay que mirarle, y ha producido efectos ruinosos. Y ha quebrantado el crédito por modo tal, que está no ya sólo perturbando, sino paralizando la vida económica.

Y si sobre los países todos, ya maltratados; sobre los mercados, ya deshechos, por esta perturbación previa ruinoso, engendrada por el temor no más, cae ahora o luego, cogiéndoles más débiles en lo económico, la destructora, efectiva, acción de los ejércitos, el desastre de las batallas, el embargo de las subsistencias para mantenerlos, los destrozos de la invasión, la paralización del comercio y de las fábricas, el paro de los transportes por mar y por tierra, impidiendo los aprovisionamientos de los mercados que hoy se surten, por una solidaridad mercantil estrecha, de producciones lejanas, no es posible ni calcular siquiera hasta dónde podrán llegar los efectos materiales de esa guerra que empieza.

En otros siglos, cada nación, y aun cada ciudad vivía de sus productos propios, locales. La guerra destruía solo el terreno por donde pasaba el ejército invasor, talando las tierras, incendiando las mieses. Estos ejércitos eran relativamente pequeños, muy pequeños,

comparados con los de ahora; tenían medios de destruir menos mortíferos y eficaces, radio de acción limitado.

La complejidad de la vida moderna ha cambiado esto. La civilización, eficaz, potente para el bien, lo es también para el mal. Todo ello se refleja en el instrumento del cambio en la moneda.

Era antes poca, metálica, podía esconderse, huir.

Hoy la moneda metálica es lo de menos.

La moneda universal es el billete, el instrumento de crédito, la letra, el cheque.

Y cuando desaparece el crédito, esta moneda se inutiliza, se deshace.

La Banca, que es su fuente, su depósito, su organizadora, no puede sostenerla ni crearla. No quedan instrumentos de cambio suficientes. ¿Quién había de creer que el Banco de Francia, el más rico, el más prudente, el que más reservas metálicas guarda, el que tuvo su descuento más bajo, el que era defensa y orgullo del pueblo francés, había de ver despreciada su firma, rechazados sus billetes, hasta en las oficinas públicas de Telégrafos, con largas kilométricas colas en sus ventanillas, donde se restringía a una pequeña cantidad de cambio, es decir, de pago a cada acreedor?

¿Y quién hubiera creído que un billete de dicho Banco de 100 francos se cedería en España por 75 pesetas?

Y esto cuando se trataba del temor de la guerra, pero había aun esperanzas de evitarla, y cuando aun no ha producido efectos materiales de ningún género el poder destructor de los ejércitos.

Después de estos hechos, de estos ejemplos, tan visibles por tratarse del mejor de los Bancos, ¿qué otro más característico y elocuente puede ofrecerse para apreciar la relación entre la Banca y la guerra, sobre todo de esta guerra general, enorme, brutalmente extensa?

Remedios, soluciones, medidas a tomar....

Las que aconseje la lógica, si se atiende a la esencia del problema financiero, bancario, monetario, es ésta: Ceñirse a la brutal realidad, y puesto que el crédito voluntario, libre, el verdadero crédito que arranca de la confianza, ha desaparecido, o al menos se ha disminuído grande, enormemente, en general para todos, absolutamente todos los Bancos grandes, medianos y chicos, impedir desde luego por leyes también generales, arbitrarias, tiránicas si se quiere, pero impuestas por las circunstancias terribles del momento, que esos Bancos, alma de toda la vida económica de los pueblos, se debiliten más de lo que están, vean mermar más sus recursos, haciendo pagos en el deseo de sostener su crédito, como habrían de hacerlos en tiempos normales.

En términos más claros:

Decretar cuanto antes el curso forzoso de los billetes de banco y el aplazamiento de los pagos, y alargar los ven-

cimientos de letras y documentos de crédito, y evitar las retiradas de las Cajas de Ahorros y de los depósitos, etcétera, etc.

Y decimos cuanto antes, porque a medida que pasen días, esforzándose los Bancos de emisión, por ejemplo, en cambiar sus billetes por moneda, más disminuyen sus reservas, menos garantías quedan proporcionalmente a los billetes que resten sin cambiar, mas se achican esas garantías para el día que vuelva la normalidad, se da un paso más en el camino de la liquidación del Banco emisor, se acerca más el régimen de los asignados, sin prenda material que los garantice.

Y lo mismo puede decirse de los Bancos privados, particulares.

Hay que impedir, ante todo, las liquidaciones, hay que sostener las instituciones bancarias, base de toda la vida económica.

Puesto que la guerra destroza, mata el crédito, que es alma de estas instituciones, tienen los Gobiernos que modificar, suspender rápidamente, por decreto, la legislación de los tiempos normales para sostener artificialmente una atmósfera de crédito forzoso que sustituya al crédito voluntario en que vivían. Y esto hacerlo de golpe, hacerlo pronto, evitando que se debiliten por días, empeñados en cumplir como en tiempos normales.

En otros términos, autorizar o decretar una suspensión de pagos general, o algo análogo a lo hecho por Italia, y que recogemos por separado.

Claro está que eso ofrece a su vez dificultades nuevas, enormes, para la vida económica, para el comercio.

Que hay que estudiarlo, dosificarlo.

No decimos en ello nada nuevo. Las medidas que se están dictando por los países en guerra, y por los que estando neutrales, sufren las consecuencias de ella, son todas medidas arbitrarias, fuera de la legalidad normal; pero precisas, explicables, justificadas dentro del régimen de fuerza que la guerra establece.

Hay la razón suprema, ineludible, de mantener la cantidad de moneda necesaria para la intensa y extensa vida comercial de las complejas sociedades modernas.

Y como la moneda metálica no basta, es sólo una parte de los instrumentos de cambio, de la inmensa suma de moneda de papel, que nace del crédito, hay que sostener esta moneda fiduciaria y la de crédito por medidas energéticas, y sostener la Banca, lo mismo en la fase de Bancos oficiales de emisión que en la de Bancos privados, porque éstos, tanto como aquellos, y todos juntos, son los ejes sobre que descansa la economía de las naciones al ser los proveedores de la moneda de papel, que en cantidad enormemente superior a la metálica, sirve para las transacciones, es el instrumento preciso al sostén de los mercados, a la provisión y subsistencia de los ciudadanos, a la economía de los países modernos, lo mismo en la guerra que en la paz.

## Los republicanos y la neutralidad

Es cosa que llama la atención y que no debemos perder de vista los que tenemos a honra profesar doctrinas monárquicas, que precisamente los que han estado siempre a bombo y platillo hablando de la paz y renegando de la guerra, los que en mítins y artículos han estado censurando el llamado por ellos *imperialismo*, sean los que censuran el acuerdo del Gobierno de permanecer neutrales en absoluto y en no meternos en andanzas ni libros de caballería.

El *autócrata-republicano* Lerroux, no se oculta para decir que España debería en esta contienda Europea haber tomado parte al lado de Francia e Inglaterra, pues se expone a que siendo neutral, al terminar la guerra, por *dene-gación de auxilio* (¿qué entenderá el gran Alejandro por dene-gación de auxilio?) se vuelvan contra ella las otras potencias.

«España Nueva» cuenta un supuesto episodio de tiempo de Fernando VII, para sacar en consecuencia que el que se declara neutral es el que recibe los golpes de las dos partes beligerantes.

Y ¿qué se proponen con esto? Fácil es adivinarlo. No quieren que al intervenir y resultar vencedora se consolide aún más el régimen; no persiguen que España ascienda en su importancia mundial y por ende sea más respetada aún su forma de Gobierno que así la ha engrandecido. Lo que desean, lo que buscan, es que al tomar parte en la guerra, con la consiguiente movilización y mayores gastos, se originen disturbios, que ellos serían los primeros en fomentar, y ¡claro es!, entonces se cumpliría aquello del refrán «a río revuelto...» y creen que de esta manera conseguirían el logro de sus ideales.

Pero se han llevado chasco; el pueblo, ese noble y honrado pueblo en cuyo nombre sin poderes ni autoridad para ello hablan siempre, es más patriota, más amante de España que ellos, y comprendiendo lo que más conviene a los intereses de la Nación, aplaude la medida adoptada por el Gobierno, y encuentra muy oportuna, muy lógica y muy conveniente la neutralidad decretada.

Lloren, pues, su desengaño, y busquen otra ocasión en que, además de no ser tan antipatriótica como la presente, tenga más visos de probables resultados en favor de la bandera de los tres colores.

POR EL VECINDARIO

## LAS ACERAS

Demasiado sabemos, concedores del estado precario del municipio, que no pueden evitarse de una vez todas las deficiencias de una ciudad; pero hay cosas en Alicante que requieren pronto remedio.

¿No ha tenido nunca ocasión nuestro buen corregidor de transitar por las calles de Torrijos, Bazán, Navas y adyacentes? Pues sepa que el que se aventura a pasar por esas calles está expuesto a fracturarse una pierna; tal es el pésimo estado de sus aceras.

Pocas pesetas cuesta darle un pequeño arreglo a esas calles, y de esperar es que el Sr. Campos, siquiera sea para evitar la crítica de los forasteros, ordene el arreglo inmediato de ellas. Que es de absoluta necesidad que así se haga.

**La paz armada, los armamentos crecientes, han sido un gran error de las naciones europeas durante los últimos cuarenta y cuatro años: causa insostenible de sus dificultades económicas hasta el día, y ahora su ruina definitiva.**

## LA SITUACION BANCARIA

Por su evidente actualidad copiamos de la importante revista hispano americana política financiera «Cotización Española», que se publica en Madrid, lo siguiente:

### «Banco de Cartagena»

Este establecimiento ha llegado a ser uno de los más importantes de España por el volumen de operaciones que realiza y por la calidad de su clientela, compuesta en su mayoría, de rentistas y de industriales mineros.

Con motivo del conflicto bancario y monetario que a todo el comercio afecta, se ha producido en Murcia y en Cartagena, movimiento de pánico, debido a rumores alarmistas, como está ocurriendo en Barcelona, Valencia, Málaga y otras poblaciones.

En Cartagena, los modestos depositantes mal impresionados por las falsas noticias de las que circulan estos días por la prensa, se han precipitado hacia el Banco de Cartagena reclamando sus imposiciones.

Esto mismo está ocurriendo en todos los Bancos de Depósitos y de Ahorros, lo mismo en España que en Francia, Alemania e Inglaterra. Para evitar esta confusión, el gobierno francés, lo mismo que el alemán, ha ordenado que se reembolsen a los depositantes que lo soliciten, con quince días de anticipación y a razón de 50 francos o dos libras, por quincena, calculando que los tenedores de cartillas del modesto ahorro tienen con 1.200 francos anuales, por persona, lo suficiente para atender a sus necesidades más apremiantes.

Los Bancos españoles, no han adoptado aún semejante conducta. El Banco de Cartagena mejor que otros establecimientos similares que guardan ahorros, cuenta con un capital efectivo y una cartera de valores, que no sólo garantiza el reembolso de sus propias acciones, y los depósitos que guarda en caja, sino que responde con disponibilidades cuatro veces mayores, tanto por capitales efectivos, como por los créditos enormes que tiene abiertos en numerosos Bancos de Madrid, de provincias y del extranjero.

El Banco de Cartagena, que ha tenido en todo tiempo sus libros de cuentas a la disposición y al libre examen de sus clientes, ha dispuesto que, conforme a sus reglamentos que son parecidos a todos los demás Bancos y Depósitos de ahorro, tener abiertas sus taquillas a los imponentes para reembolsarles las cantidades que deseen a razón de 50 pesetas por semana, que son un plazo y condiciones más ventajosas que las impuestas por el mismo gobierno francés para sus Cajas de ahorros que tienen iguales garantías que las del Banco de Francia.

DE AYER Y HOY

## POLICIA

En la estación de Chinchilla, ha sido detenido el conocido carterista José García Expósito (a) Chapa, el que en unión de otros dos conocidos por Angelito y el Asturiano intentaron penetrar en un coche de primera, departamento de señoras.

Los otros dos *compadres* se dieron a la fuga. El «Chapa» ha sido llevado por 15 días al espacioso «Hotel Benalúa».

—Por escandalizar en la vía pública, ha sido detenido el súbdito francés Imbert Francisco.

—Anoche fué encontrado en la partida del Babel y sitio conocido por «Los doce puentes», un anciano llamado José Escolano Molina, el cual se hallaba abandonado y enfermo de gravedad.

En un carruaje fué conducido al Hospital provincial.

—El juzgado municipal de esta ciudad instruye diligencias sobre lesiones a Antonio Campello, el cual fué atropellado por un tren el día 24 del pasado mes de Julio.

**Curaciones.**—Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en la Casa de Socorro trece curaciones.

Guardia para mañana: Médicos: D. Alvaro Gómez y D. Ladislao Ayela.

Practicante: D. Antonio Orenes.

CRUZ ROJA

## DISPENSARIO

En el día de ayer han sido asistidos en este centro benéfico por los doctores señores Montesinos, e Ibañez, veinte enfermos, y tres por el odontólogo Sr. García Ruiz.

## LAS HARINAS

Nuestros distinguidos amigos los señores Hijos de Manuel Magro Lledó, nos remiten para su inserción la siguiente carta, lo que hacemos con verdadera satisfacción.

Alicante 12 de Agosto 1914.

Señor Director de LA LEALTAD.—En plaza. Muy Sr. nuestro: Con motivo del formidable conflicto que se avecina si se prolongan, mucho las actuales circunstancias, han circulado rumores muy tendenciosos y la opinión pública, extraviada en extremo, se ha ensañado cruel y despiadadamente con nosotros, por lo cual nos vemos obligados a manifestarle datos relacionados con nuestra industria, para que al menos se nos haga justicia.

### Carbones.

Por no tener existencias de carbones, y por haberse elevado los precios en un 100 por 100 y más, tenemos un aumento de gastos considerable diariamente.

### Trigos.

Por no tener existencias de trigos, más que para el día, hemos tenido que conseguir del señor Gobernador que intervenga cerca de la Compañía M. Z. A. para que los vagones de trigo facturados en distintas estaciones, se transporten por el medio más rápido posible a ésta.

Por venderse ya hace días el trigo más caro, y por negarse a vender los tenedores del mismo, hemos comprado muchos vagones que nos resultan 4 y 5 pesetas más elevado de precio por saco, y ya piden hoy 10 pesetas más, con la circunstancia especial de no querer vender a esos precios.

### Harinas

El gremio de panaderos de Alicante no consume harina nuestra nunca y es muy escasa la cantidad que nos compran y muy raras veces. Casi toda la consumen de otras fábricas.

Casi todas esas fábricas han elevado el precio de sus harinas; no quieren vender y han suprimido actualmente la venta a plazos para no vender más que al contado.

En vista de lo que antecede, por patriotismo, nuestra casa ha ofrecido, y aceptado el gremio de panaderos ante el señor Gobernador y el señor Alcalde, el día 8 del corriente, lo siguiente:

- 1.º Vender toda la harina que necesiten todos los panaderos de Alicante cuando quieran, no puedan o no les convenga comprar a otras fábricas que les surtían.
- 2.º Rebajar una peseta del precio que actualmente tiene la clase corriente, o de batalla, mientras sea posible, apurando todos los medios, para que no eleven el precio del pan.
- 3.º Vender la harina a plazos a quien lo necesite, mientras duren las actuales circunstancias, cosa que no se ha visto jamás en nuestra casa, para nadie.

De usted afectísimo seguro servidor que su mano estrecha.—Hijos de Manuel Magro Lledó.

**Todas aquellas personas que reciben nuestro periódico y no lo devuelvan en el término de tres días a esta Administración, calle de Castaños, número 32, principal, serán consideradas suscriptores.**

DE LA PROVINCIA

## LOS PUEBLOS

En Alcoy han sido detenidos Silverio Jordá (a) Guapet y Antonio García Carbonell (a) Toy, los cuales tuvieron la ocurrencia de limpiarle 18 pesetas, y causarle varias lesiones a Francisco Blanes.

—Trabajando en una bodega, en Villena, tuvo la desgracia de caerse al fondo de un cono, Juan Roig, causándose algunas lesiones.

—En Elda ha ocurrido una desgracia de la que han resultado un muerto y varios con usos.

El coche que hace el servicio de trenes, y que iba guiado por el joven José Pérez, al llegar al puente cerca de la estación, una de las ruedas delanteras, tropezó con uno de los guardacantones del indicado puente, volcando el carruaje.

Del accidente, han resultado, muerto el vecino de Elda Julio Belinchón, de 84 años, y contusos José Silvert, Feliciano Rico, Manuela Pérez y Dionisia Vera.

El juzgado instruye diligencias.

## La desgracia de esta tarde

En las obras del cuartel «Princesa Mercedes», ha ocurrido una sensible desgracia. Antonio Espuch Olmet, de 24 años, trabajaba en un andamio colocado a una altura de unos doce metros, y al acercar material a uno de los oficiales ha resbalado, cayendo al patio, desde donde ha sido recogido por sus compañeros y trasladado en una camilla del Regimiento, a la Casa de Socorro, siendo reconocido por los médicos de guardia.

Dado el estado de gravedad en que se encontraba el herido, ha sido preciso administrarle los auxilios espirituales.

Se ha dado aviso al juzgado, quien se ha personado en la Casa de Socorro, ordenando su traslado al hospital.

**A todos los estimados colegas locales, tenemos el gusto de remitir un ejemplar de cambio y aquellos que se dignen admitirlo, estableciéndolo como es nuestro deseo, pueden enviar el suyo a nuestra Redacción, Castaños, número 32, 1.º**

## NOTICIAS

El Juzgado de instrucción de Alicante cita a los testigos Juan Gosálbez Lafuente, Vicente Leal Navarro, Bautista Lloret Cano, Vicente Chust Blanquer y Salvador Morote, para que comparezcan en dicho juzgado en el término de cinco días.

Por el Juez de instrucción de Villena, se interesa la busca y captura de Manuel Vaquerizo, procesado por estafa.

Por el Juzgado de primera instancia de Jijena, se anuncia la venta en pública subasta de una casa situada en la calle del Convento y señalada con el número 30 de policía, en el pueblo de Castalla.

La Inspección de 1.ª enseñanza de esta provincia ha publicado una circular referente a mejoramiento de los locales escuelas.

Se saca a concurso la plaza de secretario del ayuntamiento de Agost.

Mañana es esperado en esta capital el jefe de Obras públicas, quien trae instrucciones completas de las obras que se han de emprender con el fin de aliviar en algo la situación de los obreros que por motivo de las actuales circunstancias, se encuentran sin trabajo.

Esta tarde llegará el vapor «Torreblanca» que procedente de Barcelona conducirá 750 repatriados.

También es esperado el vapor «Tordera».

El subdelegado de medicina de Villajoyosa participa a esta Inspección de Sanidad, que en aquella población se han presentado varios casos de fiebres tifoideas.

También el de Orçeta ha participado que en aquel pueblo han ocurrido algunos casos de viruela.

Para muy en breve se anuncia en el Cine-Park el estreno de la grandiosa película, la última palabra de la cinematografía, dividida en siete partes, editada por la Casa Pathé Frères, que llevará por título «La vuelta al mundo».

De esta preciosa película impresionada en colores, tenemos las mejores referencias, pudiendo asegurar por ellas que es un verdadero triunfo de la Casa Pathé.

Oportunamente anunciaremos el día del estreno.

Para presidir la novillada que en nuestra plaza de Toros ha de celebrarse el próximo domingo 16 de los corrientes, ha sido designado nuestro compañero en la prensa D. Antonio Muñoz Aguirre.

**Están a disposición de cuantos deseen verlas, en la Redacción de LA LEALTAD, las conferencias telegráficas que nos cursa diariamente desde Madrid nuestro compañero LUCENTUM.**

# LA HECA TOMBE EUROPEA

(Informaciones telegráficas y telefónicas de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid (procedencia particular de Berlín).

Tres compañías de Landwehr, ejército territorial alemán, fueron atacados cerca de Tilsit (Prusia del Este), por dos compañías de infantería rusa y una sección de ametralladoras.

Los Landwehr obligaron a los rusos a retirarse.

### La Cruz Roja

32.000 señoras alemanas se han inscrito en la Cruz Roja para prestar sus humanitarios servicios en los hospitales y en los campamentos.

### Dinero para Alemania

Bruselas. Alemanes entraron Haruolt, apoderándose de unos dos millones de francos.

### Nuevo combate

Se tiene noticias de un nuevo combate entre las caballerías alemana y belga, siendo los alemanes derrotados y dejando 153 muertos y 102 prisioneros. Por parte de los belgas han sufrido las bajas siguientes: seis muertos y catorce heridos.

### Otro entre tres potencias.—Rey valiente

En el Luxemburgo belga ha habido un combate entre franceses, alemanes y belgas, yendo al frente de éstos, en persona, el rey Alberto.

Los alemanes fueron rechazados.

### Prisioneros belgas

Viena.—Alemanes internado en su país 4 000 prisioneros belgas.

### Toma y evacuación

Los alemanes, después de un combate reñidísimo, tomaron Landen, evacuándolo después para continuar avanzando.

### Cortando la retaguardia

Los belgas destruyen los puentes de las vías férreas que dejan a retaguardia los alemanes, para dificultarles los aprovisionamientos.

### Bombardeo y avance

La artillería gruesa alemana ha bombardeado Nausan, causando muchos desperfectos y gran número de muertos. Siguen marchando hacia el corazón de Bélgica, ocupando la línea entre Lieja y Marenne.

### Barbarie increíble

Periódicos franceses relatan infinidad de actos barbarie de los alemanes. Dicen que fusilan a los viejos, se apoderan de las mujeres y los niños para ponerlos delante en los combates, y que incendian y destruyen los caseríos, y rematan a los heridos.

Pónese en duda estos hechos por el origen de su procedencia.

### Proposiciones de paz

Los alemanes, poniendo como mediadores a los reyes de Holanda, dicese que insisten para que Bélgica cese en sus hostilidades y permita su paso, prometiéndole en cambio compensaciones territoriales.

### Reyertas naturales

Oporto.—Las tripulaciones mercantes de un barco alemán y de otro francés, llegaron a las manos y hubiera habido muertos a no intervenir el cónsul alemán y las autoridades, quienes ordenaron que el vapor francés se hiciera a la mar y fondearan en otro puerto.

### Socorros para los alemanes

El socorro voluntario en todo el imperio de Alemania toma enormes proporciones; muchos comerciantes entregan cantidades crecidas para el socorro de los menesterosos. En todas partes se demuestra un sentimiento social muy vivo.

### También los Bancos

Los bancos alemanes dan voluntariamente cantidades considerables para los heridos y familias necesitadas.

### Estado de sitio

Telegrafían desde Goch (Bélgica) que se ha declarado el estado de sitio en todo el territorio belga. El populacho en Bruselas comete excesos destruyendo las casas de comercio alemanas y todos aquellos que venden artículos alemanes.

### Odio a Alemania

Se ha publicado el odio a Alemania de la manera más aparatosa en Bruselas.

Aquel que parece alemán es agredido en plena calle, acusado de espionaje. Todas las noches millares de Alemanes

abandonan Bruselas, bajo la protección del Cónsul general de los Estados Unidos de América.

### Los italianos de Berlín

Se ha publicado una proclama por la colonia italiana en Berlín, diciendo que en estas circunstancias tan graves están al lado de sus amigos y aliados los alemanes.

### En todas partes cuecen habas

Despachos recibidos en Berlín, dan cuenta de haberse confirmado oficialmente la noticia de que las tropas belgas tirotearon a los médicos de las secciones de la Cruz Roja alemana que recojan y curaban a los heridos en el campo de batalla.

### Sigue la racha de barbarie

También se ha comprobado oficialmente que los franceses y belgas han realizado actos de fuerza y malos tratos con súbditos alemanes, austriacos y húngaros.

De Francia han sido expulsados cerca de 80.000 italianos indigentes. Dicese que algunos han quedado muertos en las carreteras.

### El Archiduque heredero de Austria

Viena.—El Archiduque heredero ha salido para incorporarse al ejército de operaciones. Este hecho ha producido general entusiasmo entre los austriacos.

LUCENTUM

Imprenta Viuda de Reus: Alicante

## SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

### TÓMESE

## UROTROSOL

PARA CURAR RÁPIDAMENTE

las **blenorragias más rebeldes**

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos.

Siempre cura

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

DEPÓSITOS:

Cartagena; Farmacia Ruiz Stengre.  
Murcia, Farmacia Ruiz Seigner.  
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8

## Panadería y Bollería

"La Esperanza,"

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera blanco y de Jijona, empañadas, polvorones y chocolates.—San José, 5 y San Andrés, 4.

## Lloyd de Colonia

COMPANÍA ALEMANA DE SEGUROS MARÍTIMOS Á PRIMAS REDUCIDAS

AGENCIA

Paseo de los Mártires, 50

## AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estomago, intestinos, diabetes y riñones. Pidase en farmacias, hoteles, restaurants y en la plaza Isabrl II, núm. 30

## SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último, á cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASE. Fuenarrabal, 8 y Atocha, 16. Madrid.

## Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex alumno interno del Hospital Clínico de Valencia.

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos.

San Fernando, letra D.—Alicante

## DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

## Sangre y Pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espustos, sangre, tumores, etc).

CLÍNICA DE 9 A 1 Y DE 2 A 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

## La: Veloz: Primitiva

## Único BIOSCA

ORDINARIOS

MADRID . . . . Plaza de Atocha, 6.  
BARCELONA . . . . Fortuny, 8.  
VALENCIA . . . . Rivera, 7.  
ALICANTE . . . . Zaragoza, 5.

## COMPRIMIDOS

-DE-

## •FILOGEN•

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

## J. M.<sup>a</sup> Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico.

DEPÓSITO: Farmacia VIUDA DE BENET

ALICANTE

## Boletín de suscripción á LA LEALTAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Alicante, mes . . . . . 1 ptas.  
Idem, trimestre . . . . . 3 »  
Provincia y resto de la nación, trimestre . . . . . 4 »  
Idem, id., id., año . . . . . 15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Castaños, núm. 32, 1.º  
Teléfono, 105  
Apartado de correos, n.º 35.—Alicante  
No se devuelven los originales.  
La correspondencia al administrador.

D. . . . . que vive en . . . . .  
calle de . . . . . número . . . . ., desea suscribirse por el término de . . . . .  
a . . . . . de . . . . . de 1914

# REGALOS INCREIBLES, COLOSALES Y ESTUPENDOS

son los que hace todos los meses á sus clientes la triple aduaneta.-FALCO

El 1.º de cada mes se hará un sorteo de los días del mes anterior y la fecha que sea agraciada, todo cliente que compró en ese día se le entregará GRATIS en géneros de su gusto la misma cantidad que indique el talón que compró en aquel mismo día.—Toda comprador que resida fuera se le avisará en el acto, y cuando tenga ocasión pasará a recoger su IMPORTANTISIMO REGALO, y los de la capital serán informados en

La Triple Aduaneta.-FALCO

Para cerciorarse de esta realidad tan descomunal, invito al público en general a que visite LA TRIPLE ADUANETA.-FALCO.-Méndez Núñez, 51.-ALICANTE.

## LA JOYITA

Joyería de Moda

MAYOR-43-ALICANTE

## Carlos Aracil Bellod

Abogado

CALLE BAZÁN-25-ALICANTE

## J. TEROL ROMERO

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones.—Despachos de Aduana.—Servicio combinado de domicilio á domicilio.—Agentes en Barcelona:

Señores Domenech y Cerr Hermenegos  
Despacho: San Fernando, 28.—Alicante

## PERMÍN : BRONCHIAL : COSTA

PROCURADOR JUDICIAL

SAN VICENTE, 34. PRAL.—ALICANTE

## Bacalaos, Conservas y Salazones

de toda clase de pescados

## Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASAS EN

GRAO-VALENCIA Y ALICANTE

## ANTONIO VISCONTI MORATA

Géneros para Zapateros y Guarnicioneros

Grandes existencias en Charoles Vaca Ango en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillero negro y avelana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14.—ALICANTE

## Doctor Ibáñez Sainz

Profesor del Instituto Rubio.

DE MADRID

Ex-Jefe de Clínica de los Hospitales Militares.

CONSULTA DE MEDICINA

Y CIRUJÍA GENERAL

(Y ESPECIAL DE NIÑOS)

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal

ALICANTE

## Francisco Visconti Morata

Transportes Generales é Internacionales

Agencia Marítima — Despachos de Aduana — Seguros Marítimos

Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones — Representaciones — Tránsitos — Consignaciones

Servicio combinado de transportes entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucía, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas á forfait.

Paseo de los Mártires, núm. 50 — Alicante

## "Santa Ana," Gran Fábrica de Lonas de Juan Pastor

DESPACHO: Teatinos, 4.  
FABRICA: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova  
Teléfonos (Fábrica, n.º 158)  
(Despacho, n.º 144) ALICANTE

## HIJOS DE MANUEL MAGRO LLIBÓ

Fabricante de Harinas

Frente á la Estación de M. Z. y A

ALICANTE

## BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Casa Central en MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca y Melilla

Facilita Giros y Letras en todas clases de moneda y sobre todas las plazas del mundo. Descuentos de letras y cupones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.—Horas de Oficina: Operaciones, de 9 á 1 y Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9 á 1. Los sábados por la tarde, no hay caja.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses

Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual.  
Idem, id., id., á 8 días, 1'25 id.  
Idem, id., id., á 30 id., 1'50 id.  
Imposiciones á fecha fija, 3 id.

Madrid 18 de Julio de 1914.

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior 15.028.172'48  
Imposiciones durante la semana 497.164'22  
Suma 15.525.336'70  
Reintegros 478.557'09  
Saldo 15.051.779'61

Abona á sus imprevistos intereses á razón del 3 por 100 anual

## FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6

ALICANTE

## COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

contra los accidentes y responsabilidad civil

Sub-Director en Alicante: DON AURELIO VÁZQUEZ.—Labradores, 22

## LAMPISTERIA DE JOSE BERENGUER

San Fernando, 20, Alicante

El dueño de este antiguo y acreditado taller tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público en general, que acaba de montar un

Gabinete de Electro-galvanoplastia con todos los adelantos modernos

En este taller se hacen toda clase de trabajos en dorados, niquelados, plateados y cobrizados en toda clase de metales, empleando para ello los nuevos procedimientos de la Escuela Alemana.

Se construyen y restauran toda clase de aparatos de gas y electricidad, ornamentos de iglesias, objetos de arte y todo lo concerniente al ramo de Broncista.

También se construyen artículos para ebanisterías en completo surtido y modelos nuevos.

Reposados sobre toda clase de metales.  
Especialidad en niquelados de gran espesura para armas de fuego.  
Fundición de objetos de arte en toda clase de metales.

GARANTIZAMOS TODOS LOS TRABAJOS — PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERO  
GABINETE DE ELECTRO-GALVANOPLASTIA

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"

Consejo de Ciento, núm. 240. — BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUAROS" — Barcelona